

GACETA DE LA REGENCIA DE ESPAÑA E INDIAS

DEL JUEVES 3 DE ENERO DE 1811.

ESPAÑA.

PARTIDAS PATRIOTICAS DE GUERRILLA.

En la noche del 17 al 18 de octubre *D. Juan Palarea* y *D. Casimiro Moraleja*, pasaron el *Tajo* con sus partidas, de orden del comandante general interino de la provincia de *Cuenca*, y cerca de *Yuncles* á 4 leguas de *Toledo*, salieron al encuentro de 80 carros escoltados por 140 franceses. A la voz de *viva España* rindieron sus armas un teniente y 22 españoles juramentados; pero los franceses que eran granaderos escogidos, se defendieron con furor, y se hicieron fuertes en una ermita. Se les intimó la rendicion; y no queriendo entregarse, se puso fuego al edificio por varias partes, pereciendo quantos salieron á manos de los patriotas. En la ermita y sus alrededores se hallaron 98 cadáveres, entre ellos un coronel que era el comandante y 6 oficiales. Quedaron prisioneros un médico, un cirujano, 5 soldados y un oficial, sin contar los 23 entregados: en una palabra, ninguno escapó de los que escoltaban los carros, que iban vacíos á cargar á *Toledo*. — El 22 entró *Palarea* en *Cienpozuelos*, donde se apoderó de 400 cabezas de ganado, y de las bulas y papel sellado del gobierno intruso. Marchó después hacia *Valdemoro*, y la guarnicion francesa se encerró en una casa fuerte. Persiguió al propio tiempo una descubierta de 20 granaderos á caballo de la guardia de *Aranjuez* hasta el puente de bárcas, é hizo 2 prisioneros con armas y caballos: otra descubierta suya llegó hasta *Pinto*, y cogió 6 caballos.

El 27 del mismo entre *Consuegra* y la venta del *Alamo* quitó *Chaleco* a los franceses 60 carros, mató 40 de ellos, é hirió 20, sin pérdida alguna por su parte.

D. Francisco Sánchez atacó el 28 en las inmediaciones de *Consuegra* un destacamento muy considerable de dragones franceses que escoltaban 70 carros cargados de cartuchos, plomo y otros efectos, de los que se apoderó despues de matar 60 enemigos.

En la madrugada del 30 sorprendió *D. José Villalobos* con su partida la gran guardia de caballería francesa, situada en la ermita

de la alameda de *Baza*. Se componía de 24 polacos, de que solo pudieron escapar 2, habiendo quedado los demás con su comandante muertos. Se cogieron 14 caballos y 2 yeguas, las maletas, lanzas, carabinas y sables.

Durante el mes de octubre las partidas de *Amor* y de *Longa* tuvieron 2 acciones favorables junto á *Victoria*. — En *Santo Domingo de la Calzada* pelearon con los franceses por espacio de 3 días las partidas del cura de *Villaubia*, de *Amor* y otras reunidas. — *Padilla* atacó con 200 caballos á 150 dragones franceses en *Frómista*, les cogió 8 carros de trigo, y los persiguió hasta *Palencia*. — En la provincia de *Avila*, las partidas de *D. Julian Sanchez* y de *Garrido* reunidas, hicieron á los franceses 18 prisioneros, y les cogieron 5000 fanegas de trigo, que entregaron para la subsistencia de la division de *D. Carlos España*.

A principios de noviembre discurrian por *Castilla la Vieja* las partidas de *D. Tomas Príncipe*; *D. Gerónimo Fornel*, los curas *Merino*, *Tapia y Violado*, *D. Lorenzo Aguilar*, *D. Agustín Cerezo*, *Don Vicente Olivera*, *Mordiles*, *D. Julian Sanchez*, y otras menos conocidas.

Las gacetas de *Córdoba* del mes de noviembre dan noticia de las partidas de *Pedro Alcalde*, *Gerónimo Moreno* y *Mateo Gómez*, y de los reencontrados entre ellas y los franceses junto á *Quesada*, *Jodar*, *Posadilla* y *Alamillo*. — Las de *Madrid* del mismo mes mencionan los combates sostenidos por los destacamentos franceses en *Camarena*, *Cádahalso*, *Valdepeñas*, *las Casas* y *Malagon*, contra las partidas del *Médico*, *Garrido*, el *Frayle*, *Díaz*, *Chambergo* y el *Capuchino*. Casi siempre cuentan ventajas, y casi nunca lo que les cuestan.

Madrid 4 de diciembre. Continúa el gobierno intruso exigiendo con crueldad las contribuciones impuestas á esta villa, y por no haberlas satisfecho han sido conducidas algunas personas al Retiro; pero José ha dispensado de la de *las casas* á *Urquijo*, *Branchiforte* y otros por pobres, cargando su cuota á los demás.

Habiendo cogido uno de estos días á 19 soldados españoles de caballería que se desertaban, y formádoles inmediatamente consejo de guerra, se han contentado con pasar por las armas al cabo, y han enviado los demás á Francia.

Se ha dado orden para que todos los vecinos del Retiro dexen sus casas; no se sabe con qué objeto.

En palacio hay muchos cajones empaquetados para Francia. Asciuran los llevará un pedacan de José, y que le acompañará parte de su servidumbre. Otros preparativos de viage se hacen disimuladamente, y al mismo tiempo se dice con ayre de misterio que José se dispone para ir á *Valencia*, donde están prontos á recibirlle.

Los franceses y sus afectos proclaman vencedor á *Massena*, y dicen que entró triunfante en *Lisboa*; sólo que no concretan sus testimonios, porque unos dicen que fué el 15., otros el 17. y otros el 18.; pero por más que hacen, el pueblo no se alucina, y cree siempre á *Massena* perdido.

Antes de ayer se celebró el aniversario de la coronación de Napoleón con triple salva de artillería; y se omitió en la gaceta el anuncio que de ello se hizo en los años anteriores, quizás para que algunos crean que ha sido por las victorias de Massena. No se verificó el banquete que José debió haber dado con este motivo, porque igual si lo hubiera hecho hasta ayer el embajador de Francia, y cubrió en agosto del año anterior. El 27 del pasado llegaron por la puerta de Alcalá 7 carros de heridos. El 28 entró una partida española en Alcalá, matando a los centinelas de los franceses, que no se atrevieron a salir del cuartel. Se han llevado también estos días los patriotas los paños, caballerías y mozos que había en el batallón de Guadalaxara. Estos han sido aparentemente las causas de haber marchado hacia dicha ciudad un batallón de infantería francesa con dos piezas de artillería.

Otro fuerte destacamento, compuesto en gran parte de soldados de la guardia real, salió el 2 de este mes por el camino de Aranjuez. — Una partida había tenido la audacia de llegar aquella madrugada hasta la casa del portazgo, y llevarse los caballos que allí había.

Un sujeto que acababa de llegar de Castilla, cuenta que ha sido interceptado un gran convoy que conducía de Valladolid a Burgos los despojos de la ciudad y provincia de Salamanca, y que en Valladolid habían entrado muchos heridos de la escolta.

El día 9 ha llegado una caravana de Andalucía. Venían en ella los prisioneros ingleses y españoles hechos en la Truengitola y en Baza, su total 450 hombres: venían también unos 300 carros de franceses heridos y enfermos, y por la noche entró mayor número de estos.

Aseguran que hay peste en Andalucía; y los franceses ponderan sus estragos; pero á pesar de eso se habla de la pronta salida de un gran convoy para aquella provincia, y ésta ya firmado por José el decreto de que se corten todos los olivares que hay en los caminos de la misma, bajo el pretexto de que sirven de guarida á los bandidos. Lo cual prueba que no es tanta la tranquilidad interior de Andalucía, como habían dicho hasta ahora.

El gobernador Belliard, acompañado de varios ingenieros, ha reconocido el terreno hacia la Fuente Castellana. Se trata de formar un campamento entre Fuencarral, Hortaleza y Chamartín, para lo cual se ha hecho una confraternidad de un número considerable de tiendas de campaña.

Ha llegado la mala de Francia. Las cartas de Irún dicen que entran tropas francesas, y algunos dicen llegan á 10000 hombres. Allí como aquí, han echado la voz los franceses de que va á venir á España Bonaparte en persona con numerosos refuerzos.

Del 8. El 4 de madrugada salieron más tropas á reforzar las de Guadalaxara.

Aquella noche y la siguiente hasta el amanecer se oyeron a lo lejos repetidas descargas de fusilería y artillería. — El 5 por la mañana entraron 14 carros de heridos de la parte de Guadalaxara, y por la tarde se dispusieron 200 camas para mayor número que esperaban.

El 6 llegaron varios partes de Guadalaxara, y no debieron ser muy satisfactorios, atendido el silencio que guardan, y por lo que se nota en los semblantes. El 7 entraron varios carros de lana procedentes de la expresada ciudad, escoltados por 200 infantes y 60 caballos de la guardia real, y los llevaron al palacio de Buena-vista. Son frecuentes los partes de dicho punto, y nada se trasluce.

El convoy de Andalucía, en que van 200 carros y el conde de Montarco, salió el 4 á las 7 de la mañana; pero á las 10 aun permanecía á la vista de Madrid por haberse retrasado algunas horas la escolta que constaba de 800 á 1000 hombres. En las cartas de Sevilla que se repartieron el mismo dia, y son del 24, se habla de levantar el sitio de la Isla, y las de Córdoba dicen haber llegado muchas gentes de las tierras bajas, y que se esperaban muchas mas.

Desde el dia 3 que llegó el convoy de Andalucía, y en él 2 edecanes de Soult, se está disponiendo la casa de Godoy, donde vivió dicho mariscal. Asimismo se descargaron 5 furgones de los que vinieron en el convoy en casa de Medinaceli, donde vivió Sebastiani.

Azanza llegó escoltado por 700 hombres: no parece haber venido muy satisfecho de Paris, y se guarda el mas profundo silencio sobre el resultado de su comision y de la de Almenara. Algunos que los han acompañado en el viage, aseguran que en Francia no se puede vivir, y que el Emperador es el blanco de las maldiciones de todos.

Se está haciendo un nuevo reconocimiento de los conventos de monjas, y los franceses hablan de las muchas tropas que deben reunirse aquí. Jamás han apurado tanto los recursos del artificio para ocultar sus movimientos, y saber los de las fuerzas españolas; ni se han mostrado jamás tan cuidadosos y solícitos.

Sigue entorpecido el curso de todo papel-monedas; pero los vales de FERNANDO valen 8 por 100 mas que los de José.

Tarragona 18 de diciembre. El mariscal Macdonald ha sido exonerado del mando de las tropas francesas, y á pocos dias de haber llegado á Gerona, salió para Francia. Bonaparte poco satisfecho al parecer de sus operaciones, que realmente no han sido mas felices que las de su antecesor Augereau, ha dado el mando de Cataluña á su cuñado el príncipe Borghese. El primer cuidado del nuevo general ha sido dirigir un convoy á la plaza de Barcelona, en lo que ha empleado todo su exército y los nuevos refuerzos que ha traído. Pero el espíritu público del principado continúa en todo su vigor, el exército se está reclutando con 15000 soldados nuevos, á quienes los exemplos de sus compañeros de armas harán pronto veteranos, y las nuevas ventajas conseguidas desde fines de octubre sostienen el entusiasmo y el patriotismo.

La division del baron de Labarre dispersó en los primeros días de noviembre el convoy que bajaba de Mequinensa para los sitiadores de Tortosa, inutilizó los esfuerzos de 3000 hombres que lo cubrían, y echó á pique ó incendió varios buques cargados de municiones, que bajaban por el Ebro. Por la parte de Benabarre, los franceses fueron rechazados el 26 de octubre por los nuestros en la villa de

Aren (1). Y finalmente en Castellfullit acaban de cubrirse de gloria nuestras tropas en la acción que refiere el parte siguiente dirigido por el brigadier barón de Eroles al general en jefe:

"La mañana del 8, á tiempo que me hallaba distribuyendo el aguardiente á las tropas, me llegó la noticia de que los enemigos acababan de salir de Olot, en donde habían entrado la tarde del 6. Apenas se difundió entre mis tropas la noticia de la salida de los enemigos de aquella villa, quando no se oye entre ellas mas que un grito uniforme: *No queremos pan ni aguardiente, sino cartuchos y matar franceses.* En efecto, hube de ceder á sus instancias, y aprovechándome de su entusiasmo; las encaminé al encuentro del enemigo. Mas de 2 horas nos llevaba este de ventaja; pero lo que parecerá increíble, y que yo sin embargo no puedo menos de manifestar, es que en 5 quartos de hora le alcanzamos ya en Castellfullit, habiendo hecho mi división 3 horas de camino en este corto espacio. Mis tropas alcanzan parte de la retaguardia enemiga, y la derrotan. Estos, en vez de seguir su retirada, se reunen, toman una fuerte posición en el llano de Polligé protegidos por su artillería y caballería, y esperan con serenidad mis ataques. Puse todo mi conato en flanquear su posición, y á este efecto envié al teniente coronel D. Esteban Llovera para que con el batallón de Expatriados de su mando envolviese su derecha, pasando por mas abajo de nuestra señora del Cós, destacando al mismo tiempo algunas guerrillas con orden de reconocer todo el bosque y unirse á Llovera en caso de no advertir novedad. Reforcé las compañías de Fábregas y los tiradores de la sección con algunas compañías del batallón de Almugavares, y dirigi por el centro las restantes del este cuerpo con algunos cazadores del Ampurdán al mando de D. José Gay, para reforzar á las compañías de Llorá y varias guerrillas de la división. El enemigo trata de desbaratar este plan, atacando por el centro, que reforcé oportunamente con algunas compañías de la sección: carga su caballería, y es desordenada. Hecha inútil esta tentativa, y viendo que sus flancos iban á ser envueltos por nuestras columnas de derecha e izquierda, acallan su artillería, y se retiran á una nueva posición inmediata á S. Jayme. Esta retirada de los enemigos, y el ver por el camino los estragos que le había ocasionado su resistencia, enardece de nuevo el ánimo de nuestra tropa, que carga sobre ellos con intrepidez, obligándolos á dejar esta nueva posición, y á replegarse sobre un batallón que tenían formado en el llano de Argelaguer, apoyado en los edificios de este pueblo. Hice entonces adelantar 28 caballos de S. Narciso, que eran los únicos que tenía, con mi ayudante el capitán D. Narciso Masanas, y la presencia de ésta poca caballería que no habían visto todavía, les hace abandonar esta posición y retirarse á un bosque que tenían á su espalda, á la otra parte de un riachuelo, en el que concurren muchas circunstancias para formarle una brillante posición. Aquí se renueva el combate con una intrepidez sin igual por nuestra parte, y con una tenacidad extraor-

(1) Se publicarán sucesivamente los pormenores de estas acciones.

dinaria por la del enemigo, á quien ni vale la ventajosa posición que ocupa, ni el número superior de sus fuerzas, ni las que de continuo le llegan de refuerzo, para dexar de ceder este nuevo punto sembrado de cadáveres. Seguimos su derrota hasta Besalú, cuya posición, que pocos meses atrás consideraban como un fuerte baluarte, dexaron aquél dia sin detenerse, á pesar del refuerzo de 1300 hombres que les vino de Mayá, y sólo volvieron á ella quando supieron que yo me había retirado.

Era ya una hora entrada la noche: las tropas estaban en ayunas, y habían en 4 días perdido 3 noches, motivos que con la falta absoluta de municiones, me obligaron á no pasar adelante, y á cuidar del alivio y conservación de unos soldados tan valientes y beneméritos.

La multitud de casas incendiadas llenas de cadáveres, según la declaración uniforme de varios bagagelos que iban con ellos; el espectáculo de los muchísimos que su cuidado no pudo robar á nuestra vista, la aserción de varias personas de Besalú y de otros pueblos por donde han pasado, y el trastorno que el enemigo ha tenido en todos los destacamentos del Ampurdán, todo anuncia que su pérdida ha sido extraordinaria. No me atreveré á fixar su número: pero es fuere de duda que algunos de ellos han confesado en Besalú faltarles mas cerca de 400 hombres, sin contar la multitud de heridos, que hay quien los asciende hasta á mas de 500, de los que murieron aquella misma noche en dicha villa 6 oficiales, y otros muchos que vieron las gentes arrojar al río. Entre los heridos se cuenta el general Climent que mandaba la acción, bien que de esto no puedo salir garantizado.

No hemos cogido mas que 10 prisioneros y 2 caballos con sus artícuos, porque ó bien les imbuieron que no damos quartel, ó porque ellos se persuadieron no merecerlo en atención á las muchas atrocidades que han cometido; pues 7 de ellos antes que rendirse se arrojaron desde Castellfullit al barranco, que es una roca mas alta y escarpada todavía que la antigua Tarpeya del Capitolio, y otros muchos prefirieron la punta de nuestras bayonetillas. Por fin, acaba de asegurarme un sujeto recien-llegado de Figueras haber visto entrar en aquella villa 400 heridos: que los mismos que los acompañaban decían que tenían aun mas, y que la expedición de Olot les había costado mas de 1000 hombres.

Nuestra pérdida se reduce á un subalterno, un sargento y 23 cabos y soldados muertos, y un capitán, 3 subalternos, un sargento y 45 cabos y soldados heridos.

Los oficiales y tropa que he juzgado dignos de una particular recomendación, son los siguientes.

La sección ligera recomienda á los sargentos segundos José Pla y José Cordoní, y al cabo segundo Vicente Molins.

El batallón de expatriados recomienda al sargento segundo José Cordoní, y al soldado José Sisteras.

El de Almugavares al teniente D. Eubaldo Serra, al sargento primero Salvador Masramon, y al soldado Pedro Carbó.

Y yo recomiendo á V. E. á los capitanes de las compañías de ti-

radores de la sección D. José Casas y D. José Guiu, á los tenientes D. José Arjó y D. Francisco Damont, y al subteniente D. Salvador Llovera, al capitán de la misma sección D. Jayme Plenafeta, al sargento primero Espasa, y á los soldados Gines Amat de la primera del segundo, y José Ingola de la tercera del mismo; no pudiendo prescindir con justicia del sargento segundo de tiradores Jacinto Soler y del tambor mayor Juan Birembaus, que admitió dicho empleo con la condición de servir de tirador en las acciones. Tampoco pudiendo prescindir de recomendar aun con mayor particularidad al teniente coronel de la sección de mi mando D. Vicente Amat, que mandó el centro con tanta serenidad de espíritu como talento militar, y al teniente coronel D. Esteban Llovera, que mandó la izquierda con su nunca interrumpida bizarria.

Esta victoria con que nos favorece la patrona de las Españas en el dia que la iglesia le consagra sus cultos, hubiera sido ciertamente completa y memorable, si me hubiese podido servir de la caballería de S. Narciso que tenía destacada en el grao de Olot con alguna infantería, y que no pudo participar del combate por razon de la distancia, á pesar del esmero de su digno coronel: y es positivo que si llega á tiempo, el general Climent y sus 3000 selectos hubieran dexado de existir;

Dios guarde á V. E. muchos años. Olot 10 de diciembre de 1810.
Exmo. Sr. — *El baron de Eroles.* — Exmo. Sr. D. Enrique O'Donnell.

CADIZ 2 DE ENERO.

Antes de ayer fondeó en este puerto la corbeta del rey la *Paloma*, procedente de Alicante, al mando del teniente de navio D. Luis Navarrete: conduceía al Exmo. Sr. Regente D. Gabriel Ciscar.

Circular comunicada por el ministerio de hacienda á las juntas superiores de provincia, y á los intendentes y subdelegados de rentas.

La extracción del ganado lanar merino á reynos extraños ha estado siempre prohibida, y aunque el gobierno ha dado á veces permisos para extraer algunas cabezas, ha sido en cantidades moderadas, siempre con motivos muy poderosos, y bajo ciertas formalidades, dirigidas á impedir los fraudes que pudieran cometerse á la sombra de estas gráciias.

El Consejo de Regencia ha llegado á entender el escandaloso abuso que se está haciendo en la extracción del ganado merino del reyno para países extranjeros, por la absoluta inobservancia de las leyes que rigen en el particular: y siendo de la mayor importancia para el bien del estado que se ponga un término á este desorden, introducido con perjuicio notable de los reales intereses, es la voluntad de S. A., que todas las autoridades se abstengan de conceder semejantes permisos, cuya facultad es privativa del gobierno: y que los intendentes y subdelegados celebren muy particularmente, y bajo su

responsabilidad , que se cumplan las reales órdenes que prohíben la extraccion del ganado lanar merino , haciendo los mas estrechos encargos al resguardo de sus respectivas provincias ; en el concepto de que por qualquier falta serán depuestos de sus destinos los dependentes que por su descuido ó disimulo dieren ocasion ó permitan la menor contravencion á la referida prohibicion."

Continúan los donativos de las provincias internas de Nueva-España.

COAGUILA.

El gobernador coronel D. Antonio Cordero , 500. El ayudante inspector D. José Lopez , 130.— *Compañías presidiales.* — *Monclova.* Teniente primero D. José María Guadiana , 60. Id. segundo D. Francisco Adam , 60. Alferez primero D. Juan José Elguezabal , 50. Id. segundo D. José Andres Cadena , 40. Capellan D. Juan Nepomuceno Peña , 50. Los sargentos , cabos y soldados , 1718.— *Aguaverde.* Capitan D. José Joaquín Ugarte , 100. Teniente D. Miguel Mesa , 6. Alferez primero D. José María de Arce , 15. Capellan Don Pedro Cárdenas , 5. Sargentos , cabos y soldados , 917.— *Babia.* Capitan Don Dionisio Valle , 100. Teniente Don José de Rábago , 30. Alferez primero Don José María Acebedo , 20. Id. segundo D. José María Gonzalez , 20. Capellan Don José Manuel Camacho , 20. Sargentos , cabos y soldados , 1286.— *Riogrande.* Capitan D. Mariano Varela , 100. Teniente Don Antonio Griego , 50. Alferez Don José María Uranga , 50. Id. Don Matias Ximenez , 50. Capellan D. Andres Ramos , 40. Sargentos , cabos y soldados , 764.— *Empleados y particulares.. Villa de Monclova.* D. Tomás Florez , 60. D. Fernando Bustillo , 20. D. Juan Ignacio de Arispe , 15. D. José Antonio de la Fuente , 20. D. Francisco Barrera , 13. D. José María Santos , 12. D. Pablo García , 16. D. Juan Antonio de Cárdenas , 13. D. José Camacho , 13. D. José Miguel Sanchez , 10. D. Vicente Florez , 10. D. Juan Francisco Roxas , 6. D. José Antonio Villáreal , 7. D. Benigno Vela , 5. D. Manuel de la Garza , 6. Varios individuos , 15.— *Parras.* Don Juan Tagle , 50. Don Juan Nava , 25. Don Francisco Antonio Gutierrez , 50. D. Juan Antonio Paez , 12. D. Pedro España , 10. D. José Castro , 10. Varios individuos , 61.— *Nueva Bilbao.* El subdelegado D. José Herrera , 100. D. Tomás Ramón de Zavala , 12. El cura D. Mariano Riaño , 25. Varios individuos , 19 y 7 rs.— *S. Buenaventura.* D. Andres Molano , 15. D. Antonio Rivas , 20. Varios individuos , 56 y 4 rs. Varios vecinos de Quatro Cienegas , 40 y 7 rs.

(Se continuará.)